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Большое внимание должно уделяться определению бренда, обладающего наибольшим ре-

сурсом, наибольшей сопротивляемостью к агрессивной рыночной среде. 

4. Анализ и коррекция позиционирования брендов (ценового, идеологического, ассорти-

ментного). Грамотный брендинг в кризисном положении – как никогда необходимый ин-

струмент для занятия предприятием своей ниши и завоевания постоянных потребителей. 

5. Инновации. Внедрение инновационных технологий во время кризиса – это довольно

рискованный шаг. Но для некоторых предприятий он может оказаться единственным спо-

собом остаться на рынке. Как и за вывод традиционного бренда, перед запуском инновации 

необходимо оценить возможности предприятия и внимательно проанализировать его целе-

вую аудиторию, понять, как изменились ее взгляды и предпочтения, и что ей нужно именно 

сегодня. 

Также особенно важными в рамках антикризисного маркетинга становятся такие аспек-

ты, как оперативность, то есть быстрое реагирование и адаптация к условиям рынка, каче-

ство сбытовой продукции. Что касается второго аспекта, то предприятиям легкой промыш-

ленности, которые нацелены на положительный долгосрочный результат, достаточно рис-

кованно жертвовать качеством, поскольку именно она является их главной стратегической 

опорой. 

Поэтому предприятиям, которые находятся в состоянии кризиса, нужны меры, которые 

бы способствовали поддержанию спроса на продукцию. Итак, маркетинговый подход к ре-

шению основных проблем предприятия в период кризиса поможет ему не только смягчить 

удар, но и поддержать активную деятельность бизнеса. 

Учитывая все вышеуказанное, можно сделать вывод, что кризис в развитии предприятия 

и на рынке требует анализа и выработки этапов его преодоления.  
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Реферат. В статье рассматриваются основные проблемные вопросы отражения в уче-

те нормируемых затрат, связанные с изменениями в Налоговом кодексе и появлением ново-

го учетного объекта «прочие нормируемые затраты». Предложена методика учета про-

чих нормируемых затрат на забалансовых счетах. Обоснована необходимость внесения 

корректировок в учетную политику промышленной организации. 
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Изменения в Налоговом кодексе Республики Беларусь, связанные с появлением статьи 

«нормируемые затраты», вызвали активные дискуссии как практиков, так и теоретиков бух-
галтерского учета. Расширение перечня нормируемых затрат, установление единого норма-

тива для «прочих нормируемых затрат» привело к необходимости выделения последних в 
отдельный самостоятельный объект бухгалтерского учета, так как только в бухгалтерском 

учете может быть сформирована информация, которая необходима налоговому учету.  
В данном исследовании предпринята попытка разработки методики  учета прочих нор-

мируемых затрат, которая позволяла бы оперативно и достоверно не только отражать их в 
текущем учете, но и распределять их между отчетными периодами, то есть между себесто-

имостью  реализованной продукции и себестоимостью запасов готовой продукции. Апро-
бация  авторских разработок производилась в условиях реально функционирующего эконо-

мического субъекта.  
В составе затрат УП «Бьютик» (наименование организации изменено в целях сохранения 

конфиденциальности информации) были обнаружены следующие виды затрат, относимых к 

прочим нормируемым: 
‒ оплата дополнительных отпусков, к которым относятся такие виды, как поощритель-

ный отпуск по Декрету N 29; отпуск за ненормированный рабочий день;  отпуск за работу с 
вредными условиями труда. 

‒ представительские расходы; 
‒ членские взносы (за участие в СЭЗ, в БелТПП, БелАПП); 

‒ единовременная выплата в виде материальной помощи на оздоровление. 
В январе 2019 года они составили: 

Таблица 1 ‒ Состав прочих нормируемых затрат 
№ 
п/п 

Счет учета затрат Вид затрат 
Сумма, 
руб. 

1 
20 «Основное производство» 

отпуск за работу с вредными  
условиями труда 

988,55 

2 
20 «Основное производство» 

поощрительный отпуск 
по Декрету N 29 

295,41 

3 
26 «Общехозяйственные затраты» 

поощрительный отпуск 
по Декрету N 29 

40,90 

4 26 «Общехозяйственные затраты» представительские расходы 604,70 
5 90.10 «Прочие расходы по текущей 

деятельности» 
отпуск за ненормированный ра-

бочий день 
85,99 

6 90.10 «Прочие расходы по текущей 
деятельности» 

членские взносы 204,00 

7 90.10 «Прочие расходы по текущей 
деятельности» 

материальная помощь на оздо-
ровление 

2 210,00 

Итого: 4 429,55 
Источник: составлено авторами 

Но у УП «Бьютик», как и у любой другой промышленной организации, часть нормируе-

мых затрат «оседает» в составе готовой, но не реализованной продукции, поскольку они 

определяют сумму нормируемых затрат, которую можно учесть при налогообложении при-

были: не в момент их осуществления (отражения на счетах затрат,  т.е. по дебету счетов 20 

«Основное производство», 23 «Вспомогательные производства», 25 «Общепроизводствен-

ные затраты»), а в периоде, когда указанные затраты списываются на финансовые результа-

ты (в дебет счета 90.4 «Себестоимость реализованной продукции, товаров, работ, услуг»).  

Методика определения суммы прочих нормируемых затрат, приходящихся 

на реализованные товары (работы, услуги), законодательством не установлена. Следова-

тельно, такую методику организация должна разработать сама и далее закрепить в учетной 

политике. При этом, на наш взгляд, каждая организация должна выбрать порядок их списа-

ния. Если организация  не обеспечит их раздельный учет, она может столкнуться с отдель-

ными проблемами, касающимися отражения затрат  в себестоимости продукции либо в со-

ставе внереализационных доходов. Например, это касается взносов в ФСЗН, начисленных 

от выплат работникам, относимых к прочим нормируемым затратам.  
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Для апробации предлагаемой авторами  методики учета прочих  нормируемых затрат и 

распределения их между реализованной (отгруженной) продукцией и остатками готовой 

продукции в составе производственных запасов использовались следующие данные бухгал-

терского учета (табл. 2). 

Таблица 2 – Исходные данные для отражения операций по учету нормируемых затрат 

№ 

п/п 
Наименование показателя Сумма, руб. 

1 
Фактическая себестоимость произведенной продукции (без учета 

прямых материальных затрат) 
191 876,42 

2 
Фактическая себестоимость отгруженной продукции (без учета 

прямых материальных затрат) 
9 391,60 

3 Выручка от реализации с НДС 32 582,56 

4 Выручка от реализации ОС с НДС 0,00 

5 Выручка от реализации материалов с НДС 3 108,33 

6 Доходы от сдачи помещения в аренду с НДС 4 470,29 

7 
Совокупный норматив для прочих нормируемых затрат 

(стр.3+стр.4+стр.5+стр.6)*1% 
401,61 

Источник: составлено авторами. 

На наш взгляд, для контроля за уровнем прочих нормируемых затрат, учитываемых как 
единый норматив, имеет смысл организовать их отдельный учет на забалансовых счетах: 
счет 020 «Прочие нормируемые производственные затраты» и счет 026 «Прочие нормируе-
мые общехозяйственные затраты», к которым могут быть открыты необходимые для учета 
субконто. 

При условии дополнения рабочего плана счетов счетами 020 и 026 отражение хозяй-
ственных операций по учету нормируемых затрат на примере января 2019 г. будет сопро-
вождаться следующими учетными записями (табл. 3). 

Таблица 3 – Отражение хозяйственных операций по учету нормируемых затрат 
Содержание хозяйственных операций в январе 

2019 г. 
Учетная запись 

Сумма, 
руб. 

Отражены затраты (без учета прямых материальных 
затрат) на изготовление продукции, 
из них 1 283,96 руб. ‒ прочие нормируемые (оплата 
дополнительного поощрительного отпуска  и с 
вредными и особыми условиями), НЗП отсутствует 

Д-т 20 – К-т 02, 25, 
60, 70, 69, 76 и др. 

Д-т 020 

191 876,42 

1 283,96 

Оприходована продукция по фактической себестои-
мости, в т.ч. 1 283,96 руб. – прочие затраты(1 283,96 
руб. x (191 876,42 руб. / 191 876,42 руб.)),( т.к. НЗП 
отсутствует) 

Д-т 43 – К-т 20 191 876,42 

Списана себестоимость реализованной продукции, 
в т.ч. 62,84 руб. – прочие расходы 
(1 283,96 руб. x (9 391,60 руб. / 191 876,42 руб.)) 

Д-т 90-4 – К-т 43 

К-т 020 

9 391,60 

62,84 
Остаток прочих нормируемых затрат в составе запа-
сов готовой продукции на конец месяца (1283,96-
62,84 руб.) 

Дебетовое сальдо 
счета 020 1 221,12 

Отражены общехозяйственные затраты 
Отражены на забалансовом счете  прочие нормиру-
емые затраты в составе общехозяйственных 

Д-т 26 – К-т 02,  70, 
69, 76 
Д-т 026 

174 559,58 

3 145,59 
Списаны управленческие расходы 
Списаны в пределах норматива прочие нормируе-
мые затраты из общехозяйственных (401,61-62,84) 

Д-т 90-5 – К-т 26 

К-т 026 

174 559,58 

338,77 
Остаток прочих нормируемых затрат  на счете 026 
(3145,59-338,77 руб.) 

Дебетовое сальдо 
счета 026 2 807,82 

Источник: составлено авторами. 

Таким образом, в  январе 2019 года сумма нормируемых затрат, приходящихся на реали-
зованную продукцию, составляет 62,84 руб., в составе общехозяйственных затрат эта сумма 
333,77 руб. При этом не учитываются при налогообложении суммы, отраженные в составе 
затрат в размере 1221,12 и 2 807,82 рублей.  
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Поскольку в затраты, учитываемые при налогообложении, попали в полном объеме за-

траты, носящие характер зарплатных, а не попали представительские, то снимать с затрат 
взносы в ФСЗН и Белгосстрах, приходящиеся на сумму таких затрат и относить их в нало-

говом учете в состав внереализационных расходов, нет необходимости.  
Анализ сложившийся практики в исследуемой организации позволяет сделать вывод о 

том, что имеет смысл сделать запись в учетную политику об очередности включения про-
чих нормируемых затрат не пропорционально, а прямым счетом, с очередностью: 

 затраты, носящие зарплатный характер, со счетов 20, 23, 25; 

 затраты, носящие зарплатный характер, со счета 26; 

 представительские затраты; 

 расходы, осуществляемые за счет прибыли. 
Предлагаемый порядок учета прочих нормируемых затрат  соответствует всем основным 

принципам бухгалтерского учета, сформулированным в Законе Республики Беларусь «О 
бухгалтерском учете и отчетности». 
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развития. 
Реферат. Представлены результаты функционирования организаций производства тек-

стильных изделий и одежды. Выполнена оценка вклада их в экономику Беларуси, межот-
раслевой анализ потоков продукции по отраслям, структурный анализ по элементам ко-

нечного использования и ВДС. Выделены факторы и инструменты, обеспечивающие сба-
лансированность развития организаций. 

Существует много понятий сбалансированности развития организаций, однако, на наш 
взгляд, сбалансированность развития организации ‒ увеличение создаваемой ею добавлен-

ной стоимости при условии сохранения безубыточности и опережающего роста экспорта 

над импортом, что обеспечивает вклад организации в экономический рост без создания тор-
говых и бюджетных дисбалансов [1]. 

Текстильное и швейное производство ‒ важнейшие сферы деятельности промышленного 
производства Беларуси, призванные обеспечить население страны высококачественными 

товарами в широком ассортименте по доступным ценам. По статистическим данным в под-
секции СВ сохраняется специфическая структура: на текстильное и швейное производство 

(производство текстильных изделий и одежды) приходится 80 % объема промышленного 
производства [2]. Динамика количества организаций в отрасли свидетельствует о снижении 

их на 5,2 % в 2016 г. по сравнению с 2015 г., к 2010 г. снижение составило 7,2 %. Индексы 
промышленного производства (в сопоставимых ценах) демонстрируют тенденцию сниже-

ния, и только в 2016 г. произошел их рост, что сказывается на основных показателях дея-
тельности отрасли. Доля продукции подсекции СВ в общем объеме промышленного произ-
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